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Κείμενο 1 

Τεχνθτι Νοθμοςφνθ, ξανά 

Το απόςπαςμα προζρχεται από ςυνζντευξθ (11 Ιουνίου 2021) του Κ. Β. Κατςουλάρθ με τον Γιώργο 

Γιαννακόπουλο με αφορμι το βιβλίο του «Τεχνθτι νοθμοςφνθ: Μια διακριτικι απομυκοποίθςθ» 

(εκδ. ΡΟΠΗ) 

 

Στθν ταινία του Κιοφμπρικ «S.O.S, Ρεντάγωνο καλεί Μόςχα» βλζπουμε να ζρχεται θ 

ολικι καταςτροφι γιατί ζχει αφεκεί ςτισ μθχανζσ ζνα περικώριο πρωτοβουλίασ ςε 

περίπτωςθ κρίςθσ. Ρρόκειται βζβαια για κωμωδία, αλλά πόςο πικανό είναι ςιμερα ζνα 

τζτοιο ςενάριο;  

Θα δείτε πόςο ςυχνά θ τζχνθ ζρχεται να γεννιςει ι τροφοδοτιςει ιδζεσ, φόβουσ, όνειρα, 

αλλά και να μασ προετοιμάςει το ζδαφοσ για δράςθ. Κατ’ αρχάσ, κατανοείτε ότι θ ταινία 

αυτι –και μια πλθκϊρα άλλων ζργων– επί τθσ ουςίασ είναι ο ςτοχαςμόσ τθσ 

ανκρωπότθτασ. Μασ υποδεικνφει τι δε κζλουμε να γίνει. Βάηει άλλον ζναν ςπόρο ςκζψθσ 

ςτο χωράφι μασ. Οπότε, ο καλλιτζχνθσ, ο δθμιουργόσ, μειϊνει τθν πικανότθτα δυςτοπικϊν 

ςεναρίων μόνο και μόνο με το ζργο του. 

*…+ Επίςθσ, τα θκικά και πολιτικά ηθτιματα που εγείρονται ςτθ λιψθ απόφαςθσ με 

αντίκτυπο μεγάλθσ κλίμακασ από μια μθχανι είναι πολφ ςθμαντικά. Σζτοια κζματα και θ 

δυςκολία αντιμετϊπιςισ τουσ μειϊνουν δραματικά τθν πικανότθτα εγκατάςταςθσ ενόσ 

τζτοιου ςυςτιματοσ, ακόμθ και αν το φτιάχναμε επαρκϊσ καλό και αξιόπιςτο. Βλζπετε ότι 

δεν είναι το πιο ςθμαντικό ςθμείο ςτον κφκλο ηωισ ενόσ ςυςτιματοσ τεχνθτισ νοθμοςφνθσ 

μόνο ο ςχεδιαςμόσ του. Έχουμε πραγματικά πολλά ςθμεία ελζγχου, ςτα οποία μποροφμε 

να επιλζξουμε απλά να καταλιξει ςτα ςκουπίδια, γιατί το ςφςτθμα και θ λειτουργία του δεν 

καλφπτουν τα θκικά ι και κοινωνικοπολιτικά μασ (μθ τεχνικά) κριτιρια. Για όλα τα 

παραπάνω, κεωρϊ ότι ζνα τζτοιο ςενάριο είναι ιδιαίτερα απίκανο. 

-Πλθ μζρα ερχόμαςτε ςε επαφι με τθν Τ.Ν. μζςα από τα διάφορα robots που 

«ςυνομιλοφν» μαηί μασ ι που μασ «ελζγχουν». Ζνασ κωμικόσ αςτειεφτθκε λζγοντασ ότι 

όλθ μζρα είμαςτε υποχρεωμζνοι «να λζμε ςε ζνα robot ότι δεν είμαςτε robots». Δεν 

ζχετε αιςκανκεί ποτζ παγιδευμζνοσ μζςα ςε ζνα ςφςτθμα «ζτοιμων» αποκρίςεων όταν 

προςπακείτε να κάνετε κάτι ςτο διαδίκτυο, με μια τράπεηα, με μια τθλεφωνικι εταιρεία; 



Φαίνεται ότι δφο ενδιαφζροντα κζματα ανακφπτουν από τθν ζξυπνθ ερϊτθςι ςασ, 

παρουςία αλλά και απουςία ρομπότ. Πϊσ μποροφμε να εμφανίςουμε νζεσ αποκρίςεισ που 

να ζχουν νόθμα και να μασ αντιπροςωπεφουν; Επίςθσ, πρζπει να ανεχκοφμε τθν 

αντικατάςταςθ του ανκρϊπου-προςϊπου (με όλον τον πλοφτο τθσ λζξθσ πρόςωπο) ςε 

ςθμαντικζσ διαδικαςίεσ, ςε ςθμαντικζσ ςυναντιςεισ με τον άλλον; *…+ 

 

Κείμενο 2 

Άνκρωποι και ρομπότ: Οι προκλιςεισ τθσ τεχνθτισ νοθμοςφνθσ 

Το παρακάτω κείμενο είναι θ παρουςίαςθ του ομότιτλου βιβλίου του Πζτρου Παπακωνςταντίνου, 

εκδόςεισ Λιβάνθ, Ακινα, 2020. 

 

Σο όριο ανάμεςα ςτθν επιςτθμονικι φανταςία και τθν πραγματικότθτα γίνεται δυςδιάκριτο 

ςτισ μζρεσ μασ. Χάρθ ςτθν αλματϊδθ πρόοδο τθσ τελευταίασ δεκαετίασ, θ τεχνθτι 

νοθμοςφνθ διειςδφει ςτισ πιο διαφορετικζσ πλευρζσ τθσ ςφγχρονθσ ηωισ. Αλγόρικμοι 

αναγνωρίηουν πρόςωπα ςε βίντεο από κάμερεσ παρακολοφκθςθσ, υπολογιςτζσ και 

φορθτζσ ςυςκευζσ επικοινωνοφν με τον άνκρωπο ςε φυςικι γλϊςςα, νευρωνικά δίκτυα 

διαβάηουν αξονικζσ τομογραφίεσ, αυτοκινθτοβιομθχανίεσ ετοιμάηουν αυτόνομα ΙΧ, χωρίσ 

οδθγοφσ. 

Ο Πζτροσ Παπακωνςταντίνου ςκιαγραφεί τθν ιςτορικι εξζλιξθ των αυτόνομων μθχανϊν και 

αποτιμά επιτεφγματα και αποτυχίεσ, προςπακϊντασ να ανιχνεφςει τισ μεγάλεσ ανατροπζσ 

που φζρνει θ τζταρτθ βιομθχανικι επανάςταςθ ςτθν εργαςία, ςτον πολιτιςμό και ςτθ 

γεωπολιτικι. Μζςα από ζναν πλοφτο παραδειγμάτων και αναφορϊν, αναδεικνφει τθν 

τεχνθτι νοθμοςφνθ ωσ πεδίο πολλαπλϊν ςυγκροφςεων ανάμεςα ςε κοινωνικζσ τάξεισ, 

οικονομικοφσ ομίλουσ και ιςχυρά κράτθ, γφρω από το κεντρικό επίδικο: ποιοι, πϊσ, για ποιο 

ςκοπό, προσ όφελοσ ποιων κα καταφζρουν τελικά να ελζγξουν αυτι τθν καινοφρια δφναμθ 

δθμιουργίασ αλλά και καταςτροφισ, τον «θλεκτριςμό του 21ου αιϊνα»; 

 

Κείμενο 3 

Τεχνθτοί φίλοι ωσ ςφντροφοι παιδιών 

 



Το απόςπαςμα προζρχεται από το βιβλίο του Καηοφο Ιςιγκοφρο, Η Κλάρα και ο ιλιοσ, μυκιςτόρθμα 

μτφρ. Αργυρώ Μαντόγλου, 12
θ
 χιλιάδα, Ψυχογιόσ, 2021, ςελ. 11-15 και 17.  

 

Όταν θ Ρόηα κι εγϊ ιμαςταν καινοφργιεσ, μασ είχαν τοποκετιςει ςτο μζςον του 

καταςτιματοσ *…+. Μόλισ τακτοποιθκικαμε εκεί για τα καλά, θ Μάνατηερ μασ επζτρεπε να 

πθγαίνουμε μζχρι το μπροςτινό μζροσ, πίςω ακριβϊσ από τθ βιτρίνα *…+. Κι αν τφχαινε να 

βρεκοφμε εκεί τθν κατάλλθλθ ςτιγμι, βλζπαμε τθ διαδρομι του Ήλιου, τον βλζπαμε να 

περνάει ανάμεςα από τισ κορυφζσ των κτιρίων *…+. Σθν πρϊτθ φορά που ςτάκθκα τυχερι 

και είδα τθ διαδρομι του, είχα γυρίςει ολόκλθρο το πρόςωπό μου προσ το μζροσ του, για 

να λάβω όςο το δυνατόν περιςςότερθ τροφοδότθςθ, κι αν θ Ρόηα ιταν μαηί μου, κα τθσ 

ζλεγα να κάνει το ίδιο.  Έπειτα από ζνα ι δφο λεπτά ζπρεπε να επιςτρζψουμε ςτθ κζςθ μασ 

και κακϊσ ιμαςταν καινοφργιεσ, ανθςυχοφςαμε μιπωσ εξαςκενοφςαμε, επειδι από το 

μζςον του καταςτιματοσ δεν μποροφςαμε να βλζπουμε ςυχνά τον Ήλιο.   Αλλά ο Ρεξ, το 

Αγόρι ΣΦ1, που τότε ιταν κοντά μασ, μασ είπε πωσ δεν υπιρχε λόγοσ ανθςυχίασ, πωσ ο 

Ήλιοσ είχε τρόπουσ  να μασ φτάςει όπου κι αν βριςκόμαςταν. *…+ 

*…+ Σθν τρίτθ μζρα του Ρεξ ςτθν μπροςτινι εςοχι, ζνα κορίτςι μπικε ςτο 

κατάςτθμα με τθ μθτζρα του. *…+ Η Μάνατηερ του καταςτιματοσ είχε πλθςιάςει ακόρυβα 

από πίςω τουσ. Κάποια ςτιγμι θ μθτζρα γφριςε προσ το μζροσ τθσ και ρϊτθςε: «Ποιο 

μοντζλο είναι αυτόσ;». «Είναι το Β2» απάντθςε θ Μάνατηερ. «Σρίτθ ςειρά. Ο Ρεξ είναι θ 

ιδανικι ςυντροφιά για το κατάλλθλο παιδί. υγκεκριμζνα, νιϊκω πωσ κα ενκαρρφνει τθν 

ευςυνείδθτθ και επιμελι προδιάκεςθ ενόσ νεαροφ ατόμου». *…+ Σότε θ μθτζρα είπε: «Β2, 

Σρίτθ ςειρά. Είναι αυτά που ζχουν προβλιματα με τθν απορρόφθςθ τθσ θλιακισ 

κερμότθτασ, ςωςτά;». Σο είπε ζτςι απλά μπροςτά ςτον Ρεξ με το χαμόγελο καρφωμζνο ςτο 

πρόςωπό τθσ. Ο Ρεξ ςυνζχιςε να χαμογελάει, αλλά το παιδί φάνθκε να απορεί και κοίταηε 

πότε τον Ρεξ και πότε τθ μθτζρα του. «Όντωσ» είπε θ Μάνατηερ. «Η Σρίτθ ςειρά είχε κάποια 

μικροπροβλιματα ςτθν αρχι. Αλλά αυτζσ οι αναφορζσ ιταν ςε μεγάλο βακμό υπερβολικζσ. 

ε περιβάλλοντα με κανονικά επίπεδα φωτόσ, δεν υπάρχει κανζνα πρόβλθμα».   

*…+Εμείσ όλοι γνωρίηαμε πωσ ιταν πολφ πιο πικανόν να μασ διαλζξουν ενόςω 

ιμαςταν ςτθ βιτρίνα. Αλλά το ςπουδαιότερο, αυτό που όλοι μασ κατανοοφςαμε ςιωπθλά, 

ιταν ο Ήλιοσ και θ τροφοδοςία μασ. Η Ρόηα κάποτε μου το ζκιξε ψικυριςτά, λίγο προτοφ  

φτάςει και θ δικι μασ ςειρά. «Κλάρα, νομίηεισ πωσ άπαξ και βρεκοφμε ςτθ βιτρίνα, κα 

λάβουμε τόςθ καλοςφνθ2 που δεν κα μασ λείψει ποτζ ξανά;» Σότε ιμουν ακόμθ αρκετά 

                                                           
1
 ΣΦ: Σεχνθτόσ Φίλοσ.  

2
 Λζγοντασ καλοςφνθ εννοοφςε τθ ηζςτθ του ιλιου και πικανόν τθ καλπωρι να επιλεγοφν ωσ 

ςυντροφιά ενόσ παιδιοφ. 



καινοφργια και δεν ιξερα πϊσ να απαντιςω, παρότι θ ίδια ερϊτθςθ ςτριφογφριηε και ςτο 

δικό μου μυαλό. 

ΘΕΜΑΤΑ 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδεσ 35) 

 

Ερώτθμα 1ο (μονάδεσ 15) 

α. Ποιεσ πλθροφορίεσ παρζχει το Κείμενο 2 για το κζμα του βιβλίου και τθν πρόκεςθ του 

ςυντάκτθ του; Να τισ παρακζςεισ ςε 50-60 λζξεισ (μονάδεσ 10) 

β. Να εξθγιςεισ με ςυντομία το περιεχόμενο τθσ φράςθσ «θλεκτριςμό του 21ου αιϊνα» με 

τθν οποία ολοκλθρϊνεται το Κείμενο 2 (μονάδεσ 5) 

Μονάδεσ 15 

Β2. Ο ςυντάκτθσ του Κειμζνου 1 χρθςιμοποιεί β’ πλθκυντικό ρθματικό πρόςωπο, το οποίο 

εναλλάςςει με το α’ πλθκυντικό. Ποιο είναι, κατά τθ γνϊμθ ςου, το επικοινωνιακό 

αποτζλεςμα των παραπάνω γλωςςικϊν επιλογϊν;  

Μονάδεσ 10 

Β3. τθν πρϊτθ παράγραφο του Κειμζνου 2 ο ςυγγραφζασ παρακζτει μια κζςθ. Ποια είναι 

αυτι (μονάδεσ 2) και ςε ποιον βακμό, κατά τθ γνϊμθ ςου, τθν αποδεικνφει με πειςτικό 

τρόπο (μονάδεσ 8); 

Μονάδεσ 10 

 

ΘΕΜΑ Γ (μονάδεσ 15) 

Ποια φαίνεται, ςφμφωνα με τθν αφιγθςθ του Κειμζνου 3, να είναι θ ιδιότθτα του 

προςϊπου που πρωταγωνιςτεί ωσ δρων πρόςωπο ςτθν ιςτορία; Μζςα από ποιεσ κειμενικζσ 

ενδείξεισ (θ αναφορά ςε τρεισ αρκεί) μπορεί να γίνει φανερι αυτι θ ιδιότθτα; Ποιεσ 

ςκζψεισ για τθν παρουςία των ρομπότ ςτθ ηωι μασ ςου δθμιοφργθςε θ ανάγνωςθ του 

κειμζνου; (150-200 λζξεισ) 

Μονάδεσ 15 



 


